种植园区引导幼儿形成科学兴趣
兴趣是幼儿学习的动力，在培养幼儿科学探索能力的课程中要幼儿的兴趣作为依托。通过调查发现，目前有部分幼儿园的开设了种植园，目的是希望教师和幼儿们一同通过种植园种植和饲养活动，来参观、观察生物的多样性，感知生物的生长发育、繁殖和死亡的过程，在这一过程中教授幼儿通过观察、比较、操作实验等方法，提升幼儿的科学观察经验。
现代心理学理论认为幼儿有着强烈的求知欲，幼儿教育中要充分利用幼儿的求知欲，有意识的引导幼儿发现新事物。《3-6岁儿童学习与发展指南》中指出：教师引导幼儿观察事物，培养幼儿的观察能力、教授幼儿观察的方法。教师要在日常的教学中对于幼儿的问题积极引导和科学解答，利用贴近幼儿生活的事物引发幼儿的好奇心和探索积极性。幼儿科学探索能力的培养要结合幼儿兴趣作为引导。《香菇奇遇记》课程能顺利实施，主要依托点是园区幼儿对于香菇的好奇，香菇是日常生活中常见的植物，幼儿常见的香菇主要是出现在餐桌上，在幼儿园的午餐中经常出现香菇粥，但部分幼儿对于香菇的生长并不全面，如调查发现：约有1/3的幼儿并不清楚香菇是通过菌包种植，1/5的幼儿认为香菇是生长在树上。幼儿的这些认知错误源于幼儿植物知识的缺乏，在幼儿园开设植物种植园有助于让幼儿认识植物的生长过程，对植物的生长有全面的认识，通过亲自动手和种植引导幼儿的科学探究态度，在探究中能形成诸如观察、记录这些最基本的科学探究方法。幼儿通过自己的观察，不断地提问，不仅了解蘑菇生长过程的相关知识及生长环境，而且体验了科学探究的乐趣，这也更彰显了课程游戏化的指导精神。
对于幼儿而言，种植活动的工具是一种玩具。菌菇种植活动使用的小铲子、喷壶、植物架、菌菇袋、小尺子等工具对于幼儿而言非常具有吸引力。在菌菇种植后，有幼儿坚持每天去观察菌菇的生长活动，用喷壶给菌菇洒水；在菌菇生长之后，有幼儿坚持用尺子测量。如幼儿第一次使用喷壶给菌菇洒水，幼儿会学习喷壶的使用方法，如何给喷壶加水，有的幼儿会观察对喷壶为何会喷水产生兴趣，研究喷壶的内部构造，这就是工具激发起了幼儿的科学探索兴趣，现代幼儿教育理论认为简单的工具激发起幼儿使用工具的兴趣，幼儿会主动学习工具的使用方法并开始探索工具的工作机理。儿童教育学者皮亚杰认为：儿童对于数的认识要早于对量的认识。一般儿童在8岁至10岁之间学会测量，幼儿在种植活动中学会使用尺子、等工具，开始使用直尺的测量菌菇的生长变化，教师允许幼儿用直尺测量菌菇的高度，不会用直尺的幼儿也懂得用自己的小手测一下菌菇植株的高度，在生活中再有需要测量的地方，幼儿也懂得了测量的方法，这说明幼儿已经有了最初的科学使用工具的思维。通过菌菇种植活动让幼儿有了使用工具进行探索的思维。
植物的生长千变万化，幼儿可以从中获得很多植物生长的经验。而生长的过程同时也是幼儿自己观察的过程。观察植物生长是一个综合性的环节，在此过程中不仅仅是观察，更多的也要通过劳动来延续观察。在菌菇种植园区成立后，有部分幼儿每天坚持到种植区观察，发现菌菇有变化，幼儿会用绘图、数字的形式记录。现代教育学认为：促进幼儿的理性探索思维，首先前提是让幼儿能将观察到的变化用自己的形式记录、用自己的语言描述，让理论性的东西在幼儿的大脑中发芽。教师通过引导的方式，让幼儿对观察、记录感兴趣，从而促进幼儿掌握科学的记录方法。在菌菇种植园区中，幼儿获取了大量有关菌菇生长的信息，在《菌菇奇遇记》课程中，有绘图课，教师引导幼儿将观察到的变化用图画的形式展示，幼儿将他们对于菌菇生长过程的理解用绘图的方式记录，幼儿的绘图向教师表达出自己对于科学探究的理解。
[bookmark: _GoBack]《3～6岁儿童学习与发展指南》指出：“幼儿科学学习的核心是激发探究兴趣，体验探究过程，发展初步的探究能力。”“支持和鼓励幼儿在探索的过程中积极动手动脑寻找答案或解决问题”小班年龄阶段正是探索的萌芽时期，在幼儿园中开展种植活动课程对于提升幼儿的科学探究兴趣、学会使用工具进行科学探究，形成最基本的科学探究意义具有积极意义。
