让爱劳动成为孩子的习惯——幼儿园一日活动中渗透劳动教育的实践
昆山市柏庐幼儿园 赵紫妍
【摘要】幼儿园阶段的教学除了要带领幼儿认识这个世界，还应该锻炼幼儿的动手能力，让幼儿认识到没有劳动就不可能生活。从劳动开始认识世界这也是苏联的教育学家所提出的观点。劳动是人类不断走向文明和进步的重要手段，只有在劳动中创造收获才能够感受到幸福，人人都是需要劳动的，所以在幼儿园阶段的教学过程中，教师一定要注重幼儿们的劳动习惯培养，本文将据此提出相应的意见和建议。
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[bookmark: _GoBack]在劳动技能的培养过程中，教师应该根据幼儿的年龄特点来设计教学方案，考虑幼儿自身所具备的自立意识和自理生活能力，有意识地培养幼儿的综合素质。幼儿阶段的孩子们心灵最为敏感，可塑性也最强，这对于提升幼儿的综合素质来说是一个非常好的机会，甚至对幼儿的一生都起着不可估量的作用。因此，教师一定要把握幼儿时期的劳动教育意义，设计更符合幼儿成长需求的劳动教学策略。
      一、通过正确的引导教会幼儿劳动的方法
    教师在带领幼儿进行劳动的过程中，需要给幼儿们树立良好的劳动愿望，现实中很多幼儿常常因为不懂具体的劳动方法和技能，把好事做成了坏事。如果教师不能够及时的加以引导，则会打击幼儿的劳动积极性，不利于幼儿劳动教学的有效开展，此时就需要教师在教学过程中为幼儿们做好正确的示范，给用户讲解劳动中可能出现的一些的问题以及具体的针对策略。教师要用示范的方法将劳动的具体细节直观的展示给幼儿们，对于一些要求较高的技能需要教师逐步的提高幼儿的劳动强度和难度。正确的劳动程序也可以帮助幼儿园顺利的完成任务，因此教师在教学活动中一定要有意识的收集有我们力所能及的劳动项目，并对其进行整理和排序，有效的培养幼儿的劳动意识。
    举例来说，在带领幼儿们进行洗手帕教学活动时，教师就应该了解洗手帕的正确顺序。很多幼儿班其实都搞不清洗手帕顺序，所以教师在教学过程中应该有意识的为幼儿们讲解相应的劳动顺序。对于幼儿的进步之处要给予及时的肯定，帮助幼儿们建立劳动的自信心。
    二、带领幼儿们开展自主实践活动，巩固幼儿们的劳动技术
    为了给幼儿创造更多的劳动实践机会，让幼儿能够在实践中巩固自己的技能，教师在教学活动中应该有意识的开展以下几项活动。第一，要为幼儿们创造为集体服务到活动的参与机会，让幼儿们知道大伙的事情应该由大伙一起来做，树立幼儿的集体荣誉感和劳动光荣的思想。第二，要为幼儿树立自我服务的意识，给我们创造更多为自我服务的机会，从幼儿的日常生活中，我们不难发觉一些幼儿们能够力所能及的活动。
    比如，在饭前擦桌子，在玩完玩具后整理玩具，再比如帮教师扫地等等这些幼儿们力所能及的劳动，教师可以带领幼儿们一同实践，通过反复实践，掌握这些技能，以此来培养幼儿的劳动意识，帮助幼儿积累更多的劳动技巧。
    三、积极与幼儿进行沟通，帮助幼儿形成劳动的意识
    必要的沟通是开展劳动教育的重要手段，家园同步进行教育就可以巩固幼儿们的学习内容。在家长的配合参与之下，幼儿园能够更好的掌握了相应的劳动进度，如果在家中得不到良好的指导和延续，那幼儿园内的教育工作也会付诸东流。所以教师一定要有意识地与家长进行沟通和交流，让家长在家中保持在幼儿园内教育的一致性，鼓励幼儿们自己动手参与劳动。为了更好的保障幼儿劳动学习进度的顺利进行，教师可以给幼儿们建立劳动档案，对幼儿上课的表现及时的进行记录并反馈给家长，同时也有利于教师根据幼儿的实际学习情况进行教学总结，改进教学策略，对于积极表现的幼儿教师要给予表扬和肯定，对于后进的幼儿教师也要仔细记录他们的成长轨迹，设计针对性更强的教学方案帮助幼儿形成劳动意识，提高幼儿的劳动积极性。
    四、通过开展劳动竞赛，提高幼儿的劳动水平
    为了更好的激发幼儿的劳动参与意识，针对幼儿的年龄特点，教师可以开展与之相关的教学竞赛，每周一次的劳动竞赛，评比出一周之内的劳动之星。这就可以有效的激发幼儿的参与热情，同时将这一比赛延续下去，更能够在不知不觉中帮助幼儿们养成良好的劳动习惯，让幼儿们在生活中也能自觉参与一些力所能及的劳动，锻炼自身劳动水平的同时提升个人综合素质。
    举例来说，为了提高幼儿们的劳动积极性，同时也为了激发幼儿的劳动参与意识，教师可以组织各种各样的劳动比赛。比如穿衣服比赛和养花比赛，让幼儿们在日常的学习和生活中，通过竞争的形式，提升幼儿们的劳动效率，让幼儿感受到劳动是快乐的。
    结束语:总而言之，在幼儿园阶段的劳动教学过程中，教师应该积极关注幼儿们的实际学习情况，结合先进的教学经验，不断创新教学模式，注重幼儿良好劳动习惯的培养和劳动意识的养成。在现实生活中鼓励幼儿们积极参与劳动，在服务大家的过程中感受到劳动的快乐，提升个人的综合素质。

