试论STEM教育理念下幼儿园小班科学教育的实施研究
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【摘要】STEM 教育作为集科学、技术、工程和数学等多个学科融合为为一体式的全面性教育，最为主要的特点就是有效的结合了多个学科的内容进行教学，该教育理念也被广泛的应用到了现在的幼儿园中。该方法主要就是Science（科学），Technology（技术），Engineering（工程），Maths（数学）互相结合从而形成新的教育形式，所以，为了能够进一步使得 STEM 教育理念在幼儿园科学教育中有效的实施，本篇文章就对 STEM 教育理念的幼儿园科学教育的实施进行了研究，希望可以给幼儿园带来一定的帮助和借鉴。
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引言：STEAM 概念应用在幼儿园小班科学上面，主要可以对幼儿实现有效的培养，提高幼儿园幼儿的动手操作能力，并且在解决实际问题的时候也可以合理的应用（S）科学、（T）技能、（E）工程和（M）数学知识这几个方面的发散性思维，可以对幼儿的创新能力进行提高。并且，在 STEAM 概念的应用下，能够使得幼儿这一课程从多方面的结合知识达到有效的学习效果。基于此，该文主要就是对幼儿学生的现状和问题进行了分析，并且对 STEAM 概念下幼儿科学教学中培养幼儿创新力的方面进行了探讨。 
一、STEM 的内涵 
在前文中我们知道 STEM 教育是由 Science（科学），Technology（技术），在前文中我们知道 STEM 教育是由 Science（科学），Technology（技术），Engineering（工程），Maths（数学）互相结合从而形成新的教育形式。科学就是“为什么”和“是什么”，以及对知识进行获取的方法和过程；技术就是“怎么做”“做什么”的研究以及有关的产品和知识；工程是就是指对进行设计、制作产品以及解决问题的阶段中应用的技术；而数学就是关于形、量、数的分析。基于 STEM 教育的理念，把这四种学科进行相互融合成为一 体。STEM 教育注重对学习者自己动手和自身参与的过程，并且框架是基于问题和项目式学习建立的，使得学习者可以同时进行相应的实践和理论。综上所述，在幼儿园科学教育中融入 STEM 教育理念，可以给幼儿在游戏中遇到的问题以及生活中的问题供应更加多样的材料和解决方式，并且可以使得幼儿的动手操作能力进行提升，使得幼儿可以更好的进入深度学习和探索，使得幼儿自身的科学素养和学习能力进行提高，使得幼儿的创新能力得到提升。 
二、目前阶段幼儿园科学教育的现状 
现如今很多的教师还是存在着给小班幼儿灌输传统思想的方法，一味的要求幼儿模仿老师的所作所为，这种比着葫芦画瓢的性质严重的影响了幼儿思维的散发、在该形式之下，幼儿的想象力就会被扼杀在教师的严格要求之下[5]。 
1.教学的方式过于单一 
现阶段中，大多数教师对于小班小班幼儿的科学教学还是采取了集体学习制的方法，该方法主要就是传统式的课堂团体教学。这种教学的方式对于小班幼儿自身而言，严重的忽视了小班幼儿自身独特的个性，因为每个孩子都有不同的个性，所以对此就很难进行分别指导，更不能根据每个孩子兴趣不同而改变传统的班级教学法，这样也不利于小班幼儿进行更多的操作能力，严重的扼杀了小班幼儿的想象力和创造思维能力。教师不能够根据小班幼儿自身的个性和水平来进行教学，这对于小班幼儿来说也会大大的减少了他们在科学方面的创新能力的发展。
2.教育评价的方式太过单调
现在对于幼儿园小班科学的教育评价还是太过于单一，甚至还有部分教师严重的忽视了教育评价的方式，对于教师而言，评价标准和方式也会影响着对幼儿以后的教学以及对幼儿激励方面的作用。因为教师评价来说不仅仅是对教师个人，更多的是需要对幼儿之间进行评价，从多方面的角度去对科学活动中幼儿的实践能力进行欣赏。如果说作为一名幼儿园教师连这一点都很难做的，那么就很难促进幼儿园中孩子的意识和个性发展，孩子们也很难真正的理解科学教育带来的深层含义。
3.活动设计过于复杂化
对于科学教学，应该从多个方面来满足适龄儿童的需要，并学会符合小班孩子发育中的个性和特点。通过相关的调查发现，现阶段中对于科学教育教学中的一些步骤来说，一些过程变得太过复杂，远远的超过了幼儿时期能够接受的范围之外；还有一些步骤太过于的简单，就会让幼儿对科学教育活动的完成变得十分容易，没有挑战性。这两者都会严重的影响幼儿在科学教育学习中的的积极性和兴趣。
三、基于 STEM 教育理念下幼儿园科学教育的实施研究 
STEM 教育注重的是培养研究能力、跨学科的性质以及对问题的真实情境，对科学教育质量进行有效地提高。所以，本篇文章就针对 STEM 教育理念的研究对幼儿科学教育的建构，并结合 STEM 教育的特点提出幼儿园科学教育中的研究措施：
1.从目标定位中重视培养科学素养
在幼儿园小班科学教育当中，从 STEM 教育的角度出发，幼儿的科学教育就要对科学素养的培养进行重视。而科学素养就是在社会中的事务当中、日常的生活以及个人决策中理解和认识需要的科学方法和概念，并且再有效的形成比较稳定的心理。科学素养包括有科学方法、知识、态度、精神等这四个方面的因素。
第一在幼儿的创新性思维和整合性思维方面，STEM 教育具有对整合性思维进行培养的特点，就是在幼儿科学教育当中，老师要培养幼儿学会用全面的视角对待问题，再加上以前的了解对问题进行解决，第二，老师要重视发展幼儿的自身的额探究能力的培养，有效的让幼儿通过小组相互合作以及自主探究的方式进行批判性思维和创新性思维的建立。第三，要重视培养幼儿科学的探索精神。就是在 STEM 教育理念下，在经过各种各样的活动之后对幼儿培养出其他方面的活动兴趣，比如对工程、技术、科学等方面的兴趣。如此也可以使得幼儿建立起来敢于探索以及敢于尝试和勇于探索的科学精神。在幼儿园小班科学教育中，老师应该着重对小班幼儿的科学探索精神进行培养，可以利用幼儿之间进行相互的小组合作的方式以及交流谈话的方式进行尝试，对幼儿的尝试和表现老师要及时的给予相应的鼓励，以使得幼儿对科学产生较大的兴趣。
2.从多样内容进行选择回归生活情境
STEM 教育的回归性是其主要特点之一，在生活情境中要重视对真实生活的回归，就要利用真实的生活中的事务进行开展探究活动，在幼儿园小班科学教育中，对科学教育内容的建构要有效的遵循着生活性、趣味性和发展性多种原则来进行。并且在幼儿园小班科学教育中，老师应该对幼儿积极地进行思维拓展，并且要尽可能地开展多元化的科学教育活动，有效地将生活中具体的生活情境和科学教育融合在一起。可以从这几方面来进行：第一个方面就是老师在对幼儿园小班科学教育的主题活动进行确定时，可以首先考虑到幼儿比较感兴趣的事物、或现象以及和幼儿生活当中比较相近的事物和现象。比如，老师可以对教室中的植物角使其发挥具体的作用，让幼儿通过植物的生长和枯萎来有效的理解植物进行的光合作用。与此同时，对生活中的一些主题老师可以使得幼儿应用以往的经验实发展其迁移能力。老师也可以在发展幼儿对问题的解决能力方面合理的应用具体的生活情景来实现，STEM 教育通过具体可感的生活情境，可以使得幼儿解决生活问题时应用科学的概念和原理。
结束语 
幼儿园小班开展科学教育不但可以让幼儿对科学原理和科学知识进行相应的掌握，而且还能使得幼儿产生对科学进行探究的兴趣，以及发展幼儿自身的创新能力与好奇心。STEM 教育是现代化教育中一种比较新的教育理念，因此对我们国家幼儿科学教育教学中就起到有利的作用，所以要基于对 STEM 教育理念幼儿科学教育体系的重新建立，对幼儿园小班科学教育活动进行准确的定位，进而使得科学教育活动的形式变得丰富起来。
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