陶行知教育思想视角下幼儿园大班劳动教育实践探索的若干思考
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【摘要】近年来，作为经典教育理论的陶行知教育思想已经为幼儿园大班劳动教育实践探索提供了鲜明的理论支持。在这一教育思想视角下，幼儿园大班教师不断落实劳动教育的理论思考与实际探索能够展现出不容忽视的综合意义。以此为研究背景，本文将陶行知教育思想与幼儿园大班劳动教育实践探索相融合，积极突出大班劳动教育实践策略的有益思考，为大班幼儿接受差异化与实践化劳动教育，培养良好劳动意识，初步提升劳动能力给予更多保障。
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引言
不同于小班与中班幼儿，大班幼儿经历了两年幼儿园集体生活，即将开始小学阶段学习。为此，幼儿教师循序渐进地展开幼儿教育活动，深化幼小衔接具有不容忽视的实施价值。其中，幼儿劳动教育的开展能够让大班幼儿的劳动意识、劳动兴趣、劳动能力都得到应有的提升，从而展现出五育并举中的劳育内涵。
陶行知教育思想自提出以来，经过多年的探索与沉淀能够为幼儿园大班劳动教育的进一步运行提供扎实的理论支撑。尤其是其中的教学做合一充分强调实践的重要性，能够帮助大班幼儿教师理论联系实践、实践佐证理论，丰富劳动教育手段、拓展劳动教育范围，按部就班的培养大班幼儿的劳动意识与劳动能力。从这一角度来说，在陶行知教育思想视角下，围绕幼儿园大班劳动教育实践探索展开深入思考，具有至关重要的综合实施价值。
一、陶行知教育思想视角下幼儿园大班劳动教育实践意义
陶行知教育思想视角之下，幼儿园大班劳动教育积极开展，意义非凡。其实践意义体现在：第一，理论联系实践，优化劳动教育多元支撑。第二，实践佐证理论，丰富学术思想应用场景。第三，理论实践融合，推进幼儿园大班劳动教育高效开展。
（一）理论联系实践，优化劳动教育多元支撑
陶行知先生的教育思想内容丰富，即使在新时代都有极强的理论应用价值。将陶行知教育思想充分作用于幼儿园大班劳动教育过程，本身就是理论联系实践的过程，能够为幼儿园大班劳动教育的优化运行提供多元化理论支撑。
第一，教学做合一思想强调幼儿教师的“教”与幼儿的“学”都立足于“做”的基础上，而“做”的核心在于实践。所以，坚持陶行知教育思想就是将这一经典理论与幼儿园大班劳动教育实践相联系，运用理论知识指导实践发展，充分发挥大班幼儿教师在劳动教育中的引导者角色作用，帮助大班幼儿在实践中了解劳动的时代化意义，让幼儿在劳动中感受家长的不易，在劳动中享受“挥汗如雨”的成就感，爱上劳动、善于劳动。第二，生活即教育、社会即学校。前者强调大班劳动教育生活化探索的重要性，后者强调将学校教育融入社会的重要性，无论是前者还是后者都能够为幼儿教师推进幼儿园大班劳动教育提供有效的理论分析思路，寻求教育突破点，将生活化元素与社会化元素引入劳动教育，从而为幼儿园大班劳动教育实践探索形成必不可少的理论支持，让劳动教育实效愈加显著。
（二）实践佐证理论，丰富学术思想应用场景
陶行知教育思想与幼儿园大班劳动教育实现有机融合的同时，不仅能够展现出理论联系实践的实施意义，而且还能突出实践佐证理论，丰富学术思想应用场景的综合效果。陶行知教育思想之所以能历久弥新，是与广大教育者不断应用并在应用中丰富相关理论内容息息相关的。陶行知教育思想作用于不同学习层次、不同类型教育时所展现出的实践价值也各有差异。
从幼儿园大班劳动教育的角度来说，大班幼儿教师推进劳动教育工作的有序实施能够让陶行知教育思想内涵的应用场景得到更大化丰富。而且，劳动教育不同于幼儿智育、德育，更多的强调幼儿的动手能力。所以，幼儿劳动教育的落实能够让陶行知教育思想中教学做合一的“做”得到更大化体现，也能让这一教育思想中的教育生活化理念在家庭劳动、幼儿园劳动等不同劳动场景中予以差异化彰显。正因为如此，从上述情况来看，幼儿园大班劳动教育实践能够对陶行知教育思想理论予以佐证，进而丰富这一思想的实践应用场景，为陶行知教育思想的时代化呈现提供更多场景选择。
（三）理论实践融合，推进劳动教育高效开展
无论是理论联系实践，还是实践佐证理论归根结底都会展现出理论实践相融合的具体发展过程。陶行知教育思想与幼儿园大班劳动教育的彼此融合同样展现出双向发展趋势，其中，理论思想精髓为劳动教育实践探索形成理论应用选择，而实践探索又丰富了理论思想的时代化场景。而且在理论实践融合的前提下，更能够起到推进劳动教育高效开展的运行意义。陶行知教育思想视域下的幼儿园大班劳动教育实现了教育理论与教育实践的交织发展，理论联系实践与实践佐证理论交互出现，且融于一体。这种有机融合如同滚雪球一般不断丰富幼儿教师的劳动教育理论知识，提升劳动教育实践能力，进而不断带动幼儿园大班劳动教育的高效运行。
总而言之，幼儿园大班劳动教育与陶行知教育思想之间呈现出理论知识应用与实践探索之间的逻辑理路联系，让理论与实践的彼此交融更加密切，由此使得大班劳动教育借助陶行知教育思想的理论优势得到更好的实际运行。
二、陶行知教育思想视角下幼儿园大班劳动教育实践策略
陶行知教育思想内容丰富多彩，且已经得到诸多实践探索的有效验证。为此，幼儿教师在推进大班幼儿劳动教育有效运行的过程中，可以依托践行做中教，培养劳动教育意识；践行做中学，萌发幼儿劳动兴趣；生活即教育，探索幼儿劳动生活化；社会即学校，拓展劳动教育范围等不断丰富的实践策略引领大班幼儿在劳动教育中快乐成长。
（一）践行做中教，培养劳动教育意识
做中教是陶行知教学做合一的核心思想之一，强调教师在“做”的基础上开展教学行为。落实到幼儿劳动教育层面，大班幼儿教师同样需要践行做中教，以此重点培养大班幼儿的劳动教育意识。
对于大班幼儿来说，幼儿教师具有较强的权威性。幼儿教师需要善用幼儿的信任感将劳动教育理论知识付诸实践，并在实践中归纳教育心得与幼儿进行内容分享，充分发挥做中教的核心内涵，让幼儿少走弯路，直接在较为成熟的劳动教育心得上思考探索，且在更进一步实践中强化已有心得的提炼与总结，帮助幼儿形成新的知识，助力幼儿将教师的劳动知识内化成自己的思想。另外，幼儿教师在持续开展劳动教育的过程中还需要推进做中教的核心作用，不断完善教师引导者、鼓励者的角色作用，深化理论知识的实践化转变，培育幼儿的劳动教育意识，做好劳动表率，巩固幼儿自发劳动认知。
（二）践行做中学，萌发幼儿劳动兴趣
做中学是陶行知教学做合一思想中强调学生学习实践性、自发性的重要内容。集中到幼儿园大班劳动教育层面，幼儿教师同样需要遵循做中学的思想特点，积极引导幼儿将劳动教育意识付诸实践，以此更好的萌发幼儿劳动兴趣。
大班幼儿教师在开展劳动教育时有意识地使用语言引导、行为榜样引导、游戏趣味化引导等一系列方式对适龄幼儿的劳动行为予以多元化引导，让幼儿能够充分立足于劳动实践在劳动游戏化过程中感受其中的乐趣，使得幼儿的被动参与转化为主动参与，消极参与转变为积极参与，在理论联系实践中凸显做中学的幼儿兴趣萌发效果。比如：行为榜样引导方式的开展在于，幼儿教师从劳动教育表现较好的大班幼儿中选择出学习榜样，并采取榜样轮换机制，让他们与幼儿教师一同为其他幼儿服务，实施机制类同于小班长制，能够极大程度地调动幼儿的劳动教育参与积极性。不仅如此，大班幼儿教师还可以充分发挥自主探究活动的实施效果，让幼儿在自主探究、自发交流中自我萌发劳动参与兴趣，使得做中学作用得到更主动体现。尤为重要的是，幼儿教师开展大班幼儿劳动教育时不能喧宾夺主地替幼儿做决定，而是突出做中学在劳动教育中的真正价值，赋予大班幼儿更多的自主活动空间。
（三）生活即教育，探索幼儿劳动生活化
生活即教育是陶行知教育思想中的重要构成部分。这一思想主要强调教育的生活化属性，对于幼儿园大班劳动教育积极开展来说，幼儿教师需要践行生活即教育思想内涵，探索幼儿劳动的生活化趋势。
一方面，幼儿教师利用幼儿园资源优势挖掘更多的生活化元素，让劳动教育过程与幼儿生活密切相连，引导幼儿积极参与其中，从中感受劳动的乐趣。另一方面，幼儿教师发挥家园共育作用，利用家庭劳动教育的天然优势，让幼儿在家时同样可以在家长的陪同与指导下从事一些力所能及的劳动，强化劳动实践的范围有效延伸，从而使得幼儿园大班劳动教育的生活化与实践化高效融合。
在生活即教育中，幼儿家长、幼儿教师乃至同伴都可以成为劳动教育的“教师”，让劳动教育真正回归生活，以更加朴实的形式存在规避高大上的理论知识，而是在游戏化、趣味化十足的环境中让幼儿真正感受劳动带来的成就感、责任感和愉悦感。
（四）社会即学校，拓展劳动教育范围
将陶行知教育思想引入幼儿园大班劳动教育同样离不开社会即学校思想的有效支持。大班幼儿教师在践行社会即学校思想的过程中需要以此为前提不断拓展劳动教育范围，给予大班幼儿更为多元的参与体验。
社会即学校思想积极倡导幼儿勇敢走出幼儿园，走到更大范围的社会中去，在社会这一“大学校”中接受更加广泛的教育。聚焦到幼儿园大班劳动教育而言，这一思想可以让幼儿个体在社会中接受更多人带来的劳动教育熏陶。所以，大班幼儿教师需在幼儿家长、社区的有效支持下组织幼儿开展必要的社会实践活动，融入鲜明的劳动元素，让大班幼儿通过观摩劳动者辛勤劳动、亲身参与社会劳动的方式对劳动教育思想形成更多升华，从而起到拓展劳动教育范围，增强劳动意识的综合效果。比如：在观摩劳动者辛勤劳动方面，大班幼儿个体可以近距离地观察社会不同职业的朴实劳动者们劳动场景，感受辛勤劳动形成的真实魅力，也可以在家中感受父母辛勤工作的魅力，以此完成劳动思想上的进一步升华。与此同时，在条件允许的情况下，幼儿园大班劳动教育还可以与小学劳动教育进行联动，展现出幼小衔接下的教育合力。尤为重要的是，这一劳动教育合力发展需要明确“去小学化”的发展趋势，注重教育过程的趣味性和互动化呈现，不以劳动教育效果为硬性标准，减轻大班幼儿的劳动教育压力，让幼儿在活泼灵动的氛围中享受劳动教育带来的参与感。
三、结语
幼儿园大班劳动教育的具体实施具有不可替代的关键作用。将陶行知教育思想引入其中，能够形成理论联系实践、实践佐证理论的综合实施效果。无论是做中教、做中学，还是生活即教育都可以为幼儿园大班劳动教育提供必要的理论思想支撑，并且在实践运行中丰富理论应用场景，大班幼儿教师只有多措并举才能更好的发挥幼儿劳动教育效果，培养幼儿劳动意识，提升劳动教育水平。
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