幼儿园劳动教育游戏化实践意义与优化策略
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【摘要】幼儿园劳动教育的游戏化探索符合幼儿年龄特点，能够让劳动教育在寓学于乐的氛围中得到高效运行，有利于培养幼儿吃苦耐劳精神、淬炼独立生活思想、领悟甘于奉献品质。在这一研究背景下，本文注重思考幼儿园劳动教育游戏化实践意义，提出劳动教育游戏化实施策略：融入游戏，推进劳动教育趣味化运行；结合生活，展现劳动教育参与化魅力；家园合作，创设劳动教育游戏化环境；自我管理，引领劳动教育评价化实施。
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传统意义上的幼儿园劳动教育目的性较强、趣味性不足，具有一定的功利性。幼儿往往处于被动参与、消极参与的状态之下，不利于劳动教育水平的真正提升。将教育游戏化融入幼儿园劳动教育，打造快乐劳动、趣味劳动理念，让幼儿在嘻嘻哈哈、打打闹闹中感悟劳动真谛，享受劳动的成就感。与“不苟言笑”的劳动教育相比，幼儿园劳动教育游戏化减弱了教育目的性与功利性，重视教育过程的趣味性营造，反而能够让越来越多幼儿在快乐劳动、趣味劳动过程中有所收获。
一、幼儿园劳动教育游戏化实践意义
对于幼儿园劳动教育来说，凸显教育游戏化过程，为广大幼儿营造快乐、宽松、活泼的劳动教育环境具有较为鲜明的实践意义。寓学于乐中培养吃苦耐劳精神，潜移默化里锤炼独立生活思想，游戏场景中领悟甘于奉献品质，其意义呈现趋于深远、缺一不可。
（一）寓学于乐中培养吃苦耐劳精神
爱玩是孩子们的天性。传统意义上的幼儿园劳动教育不苟言笑，以教育结果衡量成功与失败。幼儿教师以成人思维揣度幼儿思维，幼儿园劳动教育虽有成效，但忽视了教育过程的趣味性打造，违背了教育真谛，长此以往不利于幼儿健康成长。
幼儿园劳动教育游戏化探索注重教育过程的寓学于乐，幼儿教师不再一板一眼的教授劳动知识，而是与幼儿们“打成一片”，在丰富多彩的劳动游戏中绽放幼儿的笑脸，又在欢乐的氛围中让幼儿通过自主探究、自发交流的方式了解劳动的真谛，感受劳动者吃苦耐劳的宝贵品质精神。虽然整个劳动教育过程轻松活泼，但却能够让幼儿从被动参与转化成主动参与，消极应对转化成积极思考，通过自己的观察感受劳动者的不易，寓学于乐中培养幼儿吃苦耐劳精神的同时更能彰显幼儿园劳动教育游戏化的实践价值。
（二）潜移默化里淬炼独立生活思想
在开始幼儿园集体生活之前，很多幼儿生活在家长的羽翼之下，没有形成自主劳动意识，独立生活思想也相对欠缺。进入幼儿园开始新的集体生活之后，幼儿通过劳动教育游戏化实践探索在潜移默化里锤炼独立生活思想。
幼儿在游戏化劳动教育中逐步养成自理自立能力，自己的事情自己做，提升自我服务劳动水平。幼儿教师通过挖掘劳动教育的游戏化、趣味化一面将自理自立的劳动价值观传递给幼儿，让幼儿在潜移默化的思想熏陶中摆脱任何事情都依靠父母帮助的思想，尝试走出自理自立的第一步。比如：自己独立洗脸、独立刷牙、独立夹菜、独立吃饭，帮助爸爸妈妈扫地端碗，在一些力所能及的家庭劳动中展现自我，进而感受劳动带来的愉悦感。
对于幼儿园的适龄幼儿来说，幼儿能够在教师、家长的鼓励引导下主动独立从事一些力所能及的劳动，拥有初步的自主劳动意识，也为之后接受小学劳动教育奠定认知基础。
（三）游戏场景中领悟甘于奉献品质
在幼儿园劳动教育中，劳动教育游戏化的实践意义集中体现在：不仅要锻炼幼儿的自我服务劳动，也要培养幼儿的集体劳动意识，让幼儿逐步领悟甘于奉献、勇于奉献的个人宝贵品质。
对于很多适龄幼儿来说，自我服务的劳动内容较好理解，但是集体劳动意识下的奉献精神则相对抽象。所以，如何厘清个人与集体的关系，阐述奉献精神的高贵品质需要借助劳动教育游戏化形成的游戏场景予以形象描述。比如：幼儿教师可以借助娃娃家角色游戏让幼儿分别扮演“爸爸”、“妈妈”和“娃娃”等不同角色，幼儿教师为“爸爸”和“妈妈”设定各自不同的游戏内容，“爸爸”、“妈妈”需要辛勤上班，还需要陪“娃娃”玩耍，用体力劳动或脑力劳动赚取工资为“娃娃”买想要的礼物。这些较为简单的娃娃家角色扮演可以让幼儿更深刻地了解爸爸、妈妈为了哺育幼儿所做出的劳动奉献，他们无怨无悔、日复一日的辛勤劳动都是为了娃娃能够健康成长，快乐生活每一天，以这样的游戏场景起到启迪幼儿养成甘于奉献的优良品质。与此同时，幼儿教师还可以设定幼儿园游戏场景，将幼儿教师的辛劳与甘于奉献的品质通过游戏场景予以呈现，让幼儿对劳动奉献精神形成更加清晰的理解，帮助幼儿塑造正确的劳动价值观。
综上所述，幼儿园劳动教育游戏化实践探索既能够营造出寓学于乐的氛围，也能够展现出潜移默化的教育节奏，还能够塑造出一个个生灵活现的游戏场景，从而对培养幼儿吃苦耐劳精神，锤炼独立生活思想，领悟甘于奉献品质形成有效推动作用，从而彰显出幼儿园劳动教育游戏化探索的实践意义。
二、幼儿园劳动教育游戏化实施策略
幼儿园劳动教育的游戏化探索主要通过行之有效的实施策略予以具体落实。幼儿教师立足幼儿园实际情况，围绕融入游戏，推进劳动教育趣味化运行；结合生活，展现劳动教育参与化魅力；家园合作，创设劳动教育游戏化环境；自我管理，引领劳动教育评价化实施等实施策略展开多元化思考，从而为劳动教育游戏化与适龄幼儿劳动意识与能力提升相辅相成发展提供更多优化路径参考。
（一）融入游戏，推进劳动教育趣味化运行
幼儿园劳动教育游戏化的核心在于，巧妙融入游戏元素。只有实现幼儿游戏与劳动教育的良好结合，才能更好彰显教育效果。幼儿教师注重融入游戏举措的有效落实，借此推进劳动教育实现趣味化运行。
首先，幼儿教师根据小班、中班、大班不同年龄段幼儿的实际情况选择更加适宜的幼儿游戏，使其适时地融入劳动教育过程。比如：在开展小班劳动教育时，幼儿教师可以选择一些趣味性更强且较为简单易懂的游戏内容，开展大班劳动教育时，幼儿教师可以选择具有一定难度和挑战性的幼儿游戏。其次，幼儿教师在将劳动教育融入游戏元素时需要注重两者的契合性，不能陷入“为了融入而融入”的认知误区，也不能过度追求游戏形式的新颖性，却忽视了与劳动教育的契合性，只有让更加符合劳动教育属性的幼儿游戏适度融入其中，才能起到推进劳动教育趣味化发展的综合效果。
（二）结合生活，展现劳动教育参与化魅力
幼儿园劳动教育的游戏化运行离不开生活元素的有效保障。幼儿年龄较小，选择一些生活化鲜明的幼儿游戏能够更好的调动幼儿的劳动教育参与积极性。幼儿教师结合生活化元素，由此展现幼儿园劳动教育的参与化魅力。
一方面，幼儿教师从幼儿认知、幼儿实践情况出发，将生活中常见的各类物品，比如：废旧盒子、树叶树枝、毛线、贴纸、稻草、麦秆等有选择地应用于幼儿劳动游戏，让幼儿通过搬运物品、清扫物品、收集物品等游戏方式体现出幼儿园劳动教育游戏化与生活化的彼此结合，并且通过结合生活的相关举措拉近幼儿与幼儿园劳动教育内容的彼此联系，防止出现任何形式的劳动教育疏离感和不真实感，激发幼儿参与劳动教育的兴趣，进而展现充分的参与魅力。另一方面，幼儿教师还可以将结合生活化元素从幼儿园向更大的社会区域进行拓展，在保证幼儿绝对安全的前提下组织幼儿开展社会化活动，将生活化、社会化与劳动教育游戏化相契合，真正感受社会劳动教育场景带来的真实性，拓展幼儿的劳动教育范围，加深劳动教育参与印象，进而以此为基础提升幼儿在幼儿园劳动教育中的参与力度。
（三）家园合作，创设劳动教育游戏化环境
幼儿园劳动教育的游戏化探索离不开家园合作带来的有效支持。幼儿家长与幼儿教师群策群力能够让劳动教育实现家庭教育与幼儿园教育的密切联系。所以，幼儿教师立足实际情况，借助家园合作力量积极创设涵盖范围更大的劳动教育游戏化环境氛围。多元化主体共同参与，帮助幼儿体验更加系统化的劳动教育内容。
一方面，幼儿教师发挥沟通引导作用，与幼儿家长加强正向沟通交流，将幼儿园劳动教育中蕴涵的游戏化元素与幼儿家长共享，既听取家长的意见建议，也号召家长利用家庭环境开展相同或相似的游戏内容，充分利用亲子关系突出劳动教育游戏化效率。另一方面，幼儿家长同样需要在条件允许的情况下发挥交流沟通作用，与幼儿老师围绕劳动教育展开反向沟通交流，将自己的意见与建议反馈给幼儿教师，也将家庭劳动教育蕴含的幼儿游戏心得和幼儿教师分享，共同创设涵盖幼儿园与家庭在内的劳动教育游戏化环境，帮助幼儿养成良好的劳动习惯，培养正确的劳动意识，初步锻炼幼儿的劳动能力。
从幼儿教师到幼儿家长的正向交流和从幼儿家长到幼儿教师的反向交流共同构成了沟通更加密切的双向交流模式，实现了信息共享、经验共享、游戏共享，让幼儿不仅能够获得良好的幼儿园劳动教育，而且也能在各自的家庭环境中获取高质量的劳动教育体验。
（四）自我管理，引领劳动教育评价化实施
幼儿教师在推进幼儿园劳动教育游戏化发展的过程中需要强化自我管理，这里的自我管理既是幼儿教师的自我管理，也是幼儿个体的自我管理，突出管理主体的自我性。在自我管理实施中，幼儿教师通过引领劳动教育多主体评价的方式助力幼儿更清晰的了解劳动教育内涵。
第一，幼儿教师将全方位评价方式引入自我管理过程，无论在开展教师管理，还是幼儿管理都需要将多主体评价引入其中，在幼儿教师自我管理方面，教师个人评价、同事评价、幼儿家长评价、幼儿评价、管理层评价都需有所体现。在幼儿自我管理方面，教师评价、同伴评价、幼儿家长评价、自我评价同样有所体现。第二，在明确全方位评价方式的前提下，广大幼儿教师针对每一次劳动教育游戏化活动展开相关评价，并且对每一个评价主体都设定相应的评分比例，以最终的评分展现每一个幼儿教师和幼儿在劳动教育游戏化中的综合表现，从而让幼儿园劳动教育游戏化的实际开展情况在评分的排列下一目了然，为幼儿教师更好地落实幼儿园劳动教育游戏化提供数据借鉴价值。
三、结论
幼儿园劳动教育的游戏化实践探索展现出寓学于乐的良性发展趋势。广大幼儿在丰富多彩的劳动游戏中感受劳动魅力，培养吃苦耐劳精神，领悟甘于奉献品质，幼儿教师在推进劳动教育游戏化的过程中注重融入游戏，推进劳动教育趣味化运行；结合生活，展现劳动教育参与化魅力；家园合作，创设劳动教育游戏化环境；自我管理，引领劳动教育评价化实施等实践策略的贯彻与思考，不断优化幼儿园劳动教育的实施效果。
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