让自然角成为幼儿探究的乐园
昆山市柏庐幼儿园  宋丽芳
【摘要】自然角是幼儿了解大自然的一片小天地，在这里幼儿可以自由探索植物生长的秘密。本文从开展自然角种植活动的意义、创设利于幼儿观察探究的自然角环境、乐享探究过程支持幼儿探究、发挥观察日记的作用，这几个方面进行阐述如何发挥利用好自然角，使自然角成为幼儿探究的乐园。
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《3—6岁儿童学习与发展纲要》中对幼儿提出了亲近自然，喜欢探究的发展目标。自然角是班级环境创设的一部分，在为幼儿成长空间赋予美感的同时，也是幼儿开展科学探究活动的重要平台。《纲要》中指出：“环境是重要的教育资源，应通过环境的创设和利用，有效地促进幼儿的发展。”自然角是幼儿在幼儿园中接触大自然的一片天地，在这里幼儿可以尽情的观察了解植物的生长变化，在照顾小动物的过程中了解小动物的生活习性及特点。
一、开展自然角种植活动的意义
陶行知先生说过“生活即教育”，幼儿在什么样的环境中生长，对他的影响是深远的。什么是生活教育？陶行知指出，生活教育是生活所原有生活所自营，生活所必需的，教育的根本意义是生活之变化。
自然角中植物都是具有生命的，它们的生长变化是幼儿教育活动的契机。幼儿在种植管理自然角的过程中，观察植物的变化，探究植物的一些秘密。
二、创设利于幼儿观察探究的自然角环境
我们根据班级空间的实际情况，在与幼儿讨论后，我们决定将自然角分布在三个区域游戏中，分别设置在建构区中，成为建构区中一个资源站；在科学区中放置幼儿现阶段正在探究的植物；在生活区中放置观赏类植物与养殖的小动物。在与幼儿商量好了自然角的设置地点之后，我们主要在自然角中观察什么呢？幼儿提议种植土豆、多肉植物、绿萝等容易养活的植物。幼儿纷纷从家里将自己需要种植管理的植物带来了幼儿园，我们又将这些植物进行分类。将土豆放置在了科学区中，以观察探究实验；将多肉类植物放置在建构区内，为植物搭建盆景园；将叶面宽大的绿萝、长寿花放置在了生活区，以供在生活区中照顾植物，进行生活劳动。
三、乐享探究过程，支持幼儿探究
（一）在观察中培养幼儿的探究精神
在自然角打造好之后，幼儿积极的参与管理。根据防疫的要求，活动室每日紫外线消毒，班里的植物每日需要搬到走廊里去，有幼儿提出疑问，为什么植物需要每日搬到走廊里去，它们不能照紫外线吗？如果植物忘记搬出去照射1小时的紫外线消毒灯后会怎么样呢？阿姨告诉孩子们，紫外线消毒灯能让细菌杀死，植物不需要高强度的紫外线照射，平时的阳光里就有紫外线，紫外线照射太多植物会枯萎死去。有孩子提议将一盆植物留在活动室里，每日照射1小时紫外线进行观察。孩子们决定将容易繁殖的吊兰作为实验对象，进行观察。将一小株吊兰从大的吊兰上剪下，种在盆里，精心照料几日后，将这一小株吊兰每日留在活动室内进行观察其变化。几日过后，幼儿观察发现，小吊兰叶片有些发黄，虽然它并不缺水，但还是日渐枯萎。通过紫外线的光照实验，幼儿知道了，植物也不需要太多的紫外线，太多的紫外线照射会扰乱它的正常生长。之后，孩子们在照顾植物时格外仔细，每日检查植物是否都在放学前搬里活动室，以免遗漏。
（二）在鼓励家长参与中培养探究能力
众所周知，家长的参与将有利于幼儿的发展。为此，我们鼓励家长参与幼儿的种植活动，在幼儿园里我们种植土豆，在家也进行土豆的种植。在学校里进行土豆的对比种植，整个土豆的种植与切块土豆对比、种在水里的土豆与种在土壤里的土豆进行对比。幼儿在种植的过程中发现，土豆切块后也可以进行种植，不会影响土豆的生长。而种植在土壤里的土豆比种在水里的土豆长得更好。幼儿还发现，种植在水里的土豆经过一段时候后会发生腐烂，幼儿得出了土豆不适合养在水中。
（三）在问题发现中培养探究能力
幼儿有很强的好奇心与探究能力。幼儿在照顾植物的过程中发现有一片多肉的叶子被咬了，叶子怎么会被咬坏了？幼儿纷纷来破案，他们在仔细寻找中发现，原来是一只逃跑的蜗牛爬到了多肉上，并把多肉的叶片给咬坏了。于是，幼儿产生了一系列的问题，蜗牛喜欢吃哪种叶子？被蜗牛咬坏的叶子还会长好吗？蜗牛是益虫还是害虫？
对于幼儿提出的问题，我们通过实验的方式，在每种植物上各取一片叶子，以每日给一种叶片的方式来观察蜗牛喜欢吃哪种叶子，每日给一片叶子，以免蜗牛吃饱了而不再进食影响观察效果。通过观察发现，蜗牛对我们自然角里种的绿萝、多肉、长寿花的叶子都喜欢吃。
（四）在合作中培养探究能力
合作能力是幼儿的社会性行为中重要的一项能力。幼儿在照顾自然角植物的过程中合作能力也在发展。我们的自然角主要分布在三个区域中，幼儿在建构区中合作搭建植物的展架，将植物摆放在由积木搭建的展架中进行观察、观赏。在生活区里的观赏植物，幼儿在进行生活区游戏时幼儿进行分工，有的给植物擦拭叶片上的灰尘，有的给植物浇水。而科学区的幼儿则进行合作探究，有的将自然角中的土豆进行称重、有的探索土豆的含电量，进行土豆电池的实验。幼儿在合作探究中对自然科学越来越感兴趣，探究的欲望逐渐增强。
四、发挥观察日记的作用
（一）提高表征记录能力
在照顾自然角植物的过程中为了促使幼儿自主探索，我们给为幼儿准备了一本观察日记本、提供尺、线段、小棒等工具，让幼儿自由观察记录。幼儿通过表征符号记录自己的观察发现。幼儿将自己观察的植物画下来，有时用尺测量一下植物的高度，有时记录一下给植物的加水量，通过观察日记，幼儿将班内植物一些基本信息都了解了。通过日期的对比，幼儿发现，土豆在种植了一星期后，土豆开始长出了根，再经过两天，第一片小叶子长了出来。幼儿通过日期的对比，与多人的观察了解土豆植物的生长过程，先长出根，再慢慢长出叶子。
（二）促进表达能力提高
自然角如果只是用来观察探究，那还没有发挥它的其他作用。它还可以是幼儿自由讲述的天地。幼儿在这里认识自己带来的植物，在照料植物的过中，通过测量、比较植物的高度，知道植物分别有多高。通过数一数同一品种的植物数量、数一数不同材质的花盆的数量，了解植树数量与数字的对应关系。讲述观察到的植物新长出来的叶片数量变化、植物的高度变化、根系长度变化、浇水后一天水量下降情况变化等各方面了解植物的生长变化。幼儿可以利用零碎时间进行观察、讲述，通过每日观察员，介绍自己在这一天或一段时间里的观察发现，幼儿对观察发现的表述能力也提高了很多。
自然角是幼儿探究的乐园，幼儿在这片小天地里探索自然科学，从我们身边的自然物开始探究着他们所能接触到的事物。作为老师，我们需要保护幼儿的探究心里，尽量满足幼儿的探究欲望，给幼儿提供探究环境，让幼儿在自然角中尽情探索。

    
