劳动教育背景下大班值日生管理的实践策略研究

昆山市柏庐幼儿园 成璐歆
【摘要】劳动教育对幼儿的成长至关重要，既可以培养幼儿爱劳动的好习惯，也可以培养其热爱劳动的意识。本文从劳动教育的视角出发，探索大班值日生管理方案，明确大班值日生管理的意义，提出当前大班值日生管理工作现存问题，包括幼儿的理解问题、教师和保育员任务分配问题、家长问题以及幼儿园问题等，结合具体问题提出针对大班值日生管理的实践策略，旨在全面优化幼儿园劳动教育环境。
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学前教育环境逐步改善，劳动教育成了学前教育场景下的主要教育内容，积极推进劳动教育的展开对幼儿成长有重要意义。大班值日生管理作为劳动教育下的主要管理方法，旨在通过值日的方式调动幼儿的劳动意识，培养幼儿良好的劳动习惯。但从实际情况出发，目前大班值日生管理实践依旧存在难点，要不断探索解决方案，保证学前教育劳动教育的效果最大化。

劳动教育背景下大班值日生管理的意义 

幼儿园的劳动教育，旨在通过劳动教育实践帮助幼儿在劳动体验中树立劳动意识，培养优良品质。值日的方式是幼儿园开展劳动教育的主要形式，值日生管理工作决定值日效果。幼儿园大班的值日管理是一种立足于实践并从实践中来、到实践中去的班级管理方式。很多一线的幼儿教师都高度肯定值日生制度在大班劳动教育中的作用，认为值日生制度有利于幼儿成长。结合现有研究资料和幼儿园的劳动教育实际情况，具体明确了大班值日生管理的意义。 

从班级管理角度出发 

班级常规是一个班级的根，班级常规的建立和执行，与班级管理息息相关。从班级管理的角度出发，大班值日生的管理工作是主要一项，并已然被纳入班级常规当中。从劳动教育的大背景下出发，针对大班值日生提出管理和实践方案，最终目的是检验班级管理成果，优化班级常规，建立优质的班级常规环境。 

从幼儿发展角度出发

在学前教育阶段，幼儿的学习重点并非知识的掌握，而是行为习惯和价值取向的养成。为此，学前教育阶段要做好班级常规管理工作，从而培养幼儿的规则意识、独立意识、集体意识以及劳动意识等。值日作为一种劳动教育的基础方法，为幼儿参与劳动提供了空间。目前，针对大班幼儿的值日生 管理工作被提出，旨在通过这样的方式来优化班级常规。做好大班值日生管理工作对培养幼儿的劳动意识和集体意识有积极意义，直接关系到幼儿的身心健康发展。

劳动教育背景下当前大班值日生工作存在的问题

在大班值日生的管理实践中出现了一些现实问题，对具体问题的分析和明确对后期劳动教育实践具有指导意义。基于此，从班级、幼儿、教师和保育员以及家长角度着手，分析得出大班值日生管理工作的现实问题。 

幼儿对值日生具体工作不明确，值日生责任意识不强 

在幼儿园的劳动教育实践中，值日生工作任务由教师进行布置。但由于幼儿的认知特点的影响，教师布置的值日生任务仅有少部分幼儿能够主动参与，不具备全员性，劳动教育的开展效果受到影响。除此之外，在值日生任务布置之后，大班幼儿对工作重点不够明确，如教师安排整理教具任务、清 洗餐具任务时，部分幼儿无法明确任务要点，且在完成任务的过程中出现责任意识不强的问题，无法彻底完成工作任务，值日生值日效果受到影响。幼儿缺少吃苦耐劳的意志品质，劳动意识并未养成，导致教师在布置任务时幼儿的专注度不足，执行任务时不够认真无法准确把握值日的具体内容，效果一般。 

教师、保育员分配任务不统一 

在幼儿园的大班值日生管理实践中，管理任务的发放和管理任务的布置是关键所在。任务布置的具体、详细，才能确保幼儿园大班值日生管理是有效的。在幼儿园中，教师和保育员肩负着不同角色，但部分幼儿园由于教师或者保育员临时分配，导致在值日生管理工作上出现分歧，教师和保育员分配任务不统一。在这种情况下，导致部分教师和保育员出现重复布置值日任务的情况，幼儿值日活动出现混乱，缺乏有序性的问题。为有效处理这一问题，职责的明确和值日生管理主体的确定至关重要。 

家长在家包办代替严重 

作为新时代下的幼儿，由于生活环境中的物质条件优越，普遍缺少劳动意识，在日常生活中几乎是“饭来张口，衣来伸手”，在这种情况下家庭劳动教育的场景已然缺失。为此，幼儿园肩负重担，通过大班值日生管理的实践策略调动幼儿的学习积极性，达成劳动教育的培养目标。但在任务布置以及值日实践的过程中，家长包办、代替劳动的情况严重，导致幼儿园的值日管理工作失去作用，幼儿园的劳动教育无效。家长在家包办替代，在校帮助替代，导致劳动教育在幼儿园和家庭场景的实践出现问题。 

班级未配备适宜幼儿年龄特点的劳动工具 

在学前教育的组成框架中，劳动教育是不可或缺的内容，但部分幼儿园对劳动教育的重视程度有限，导致教具的配备不充分。例如，在大班的值日工作中，幼儿园的劳动教育实践中并未配备适合幼儿年龄的劳动工具，劳动工具以成人工具为主，幼儿无法进行操作。在这种情况下，幼儿园的大班值日工作所展现出的效果并不理想。

劳动教育背景下大班幼儿值日生管理的实践研究

从劳动教育的视角出发，大班幼儿值日生管理的实践是幼儿劳动意识形成的关键途径。为解决目前大班值日生管理中存在的现实问题，下文针对性地提出可行方案和策略。

儿童本位的值日生劳动 

幼儿园的劳动教育针对的主体是儿童，为此在值日生管理实践中要以儿童为根本，做好值日生劳动的合理安排。为提高幼儿园劳动教育的效果，提高幼儿值日生管理质量，从以下三方面着手。 

劳动任务由幼儿提出 

劳动任务是达成劳动教育目标的关键，在幼儿园的学前教育场景中，充分尊重幼儿的自主意愿显得尤为重要。值日生活动涉及的值日项目较多，如：教具整理、卫生打扫等，教师要保持值日生管理的有效性，就要积极围绕幼儿的需求展开，在值日活动的筛选阶段可以由幼儿自主发现，并提出在幼儿园场景或者是家庭场景下想要参与劳动的场景，让各项工作得到推进和展开。活动任务由幼儿提出，成为值日活动的备选方案。

值日生工作由幼儿自主选择 

由幼儿提出值日活动的任务，在值日管理之前，可以将这些备选方案提出，让幼儿对劳动工作自主选择。例如，幼儿筛选出整理教具、打扫教室、 叠被子和理床铺等，而后确定值日生工作内容，教师在该过程中要遵循幼儿的自主意愿，并针对性地形成活动方案，让幼儿自主选择自己的任务，使幼儿保持对活动内容的感兴趣程度，主动参与其中获得良好的参与体验。例如，幼儿自主选择整理教具，在一日教学活动之后，负责对教学用具进行归 类、整理和摆放，整个过程要严格按照要求进行归类整理，保持物品有序，方便下一次的教学展开。

劳动工具适合幼儿的年龄特点 

对幼儿园大班值日活动的现状调查，发现劳动过程中幼儿采取的工具并不符合幼儿的劳动需要，主要是成人的拖把、水桶等工具，幼儿在劳动中会遇到困难。为解决这一问题，幼儿园需要采购适合幼儿年龄特点的劳动工具，保证抹布、清扫工具、拖地工具都符合幼儿参与劳动的需要，达成良好的 劳动教育效果。只有保持值日工具符合幼儿的年龄特点，才能让幼儿在劳动中拥有良好的体验，提高和增强劳动教育的效果。 

多方合力，提高幼儿的劳动水平 

针对幼儿开展劳动教育对幼儿的成长有重要意义，要发挥多方合力提高幼儿的劳动水平，培养幼儿的劳动意识。为此，幼儿园和家庭教育场景要发挥自身的教育功能，让劳动教育拥有广阔的实践空间，增强劳动教育质量。幼儿园要营造优质的劳动教育氛围，保证全员参与、全员实践，并利用家庭教育场景辅助劳动教育展开，培养幼儿自主劳动意识。

氛围营造，全员参与 

劳动教育氛围环境的营造对幼儿的劳动意识的形成有重要意义，为此幼儿园在大班值日生管理实践中要以氛围的创设为核心，保证全员参与实践，为幼儿成长打好基础。为达成该目标，在大班值日生活动中，可以设置“值日墙”，教师根据幼儿的特点灵活的安排值日日期，做好值日编排，确保每一个幼儿都有机会参与值日实践，激活幼儿的劳动积极性，通过互动性的墙面，鼓励幼儿全部参与到值日生活动中。如采取贴小红心或者小红花的方式，表示幼儿参与了值日活动，幼儿可以在互动墙面看到值日活动的情况，值日活动氛围得以形成，为大班幼儿参与值日活动的积极性打好基础。 

劳动评价，提升劳动水平 

幼儿劳动教育实践通过大班值日活动展开，为了检验幼儿的活动成果，需要开展劳动评价，以此提高幼儿的劳动水平。例如，在每一个小组值日之后，教师可以在互动墙上呈现幼儿的劳动成果，如表现良好为五朵小红花，表现一般为四朵小红花，以这样的方式让幼儿可以在互动墙上看到自己的表现，为下一次劳动实践奠定基础。除了这种劳动评价方式之外，还可以采取动态的评价方式，观察幼儿在值日过程中的表现情况，给出综合性的评价结果，保持评价的科学性和有效性。 

家园配合，提高劳动意识 

在劳动教育的实践中，家庭场景是开展劳动教育的主要渠道之一。从目前的情况看，幼儿园劳动教育多是以值日为主，且值日活动的安排以小组方式展开，导致大班幼儿参与值日活动的周期较长。为解决这一问题，可尝试与家庭场景相结合。教师要积极与家长沟通，鼓励幼儿在家参与劳动。教师 可以布置家庭场景下的劳动实践任务，帮妈妈收拾卫生、整理个人物品、自己穿衣叠被等，这些劳动内容的安排解决了幼儿园值日活动周期性长的问题，家园协同，让劳动教育可以在全场景落地，为大班幼儿的劳动意识的养成打好基础。 

劳动习惯养成，提高幼儿的责任意识 

劳动习惯和劳动意识的养成是一项长期性的任务，学前教育阶段重点在于打好基础，使幼儿形成劳动意识和责任意识。为此，在幼儿园的劳动教育场景中要灵活安排内容，旨在培养幼儿的劳动习惯。且通过值日活动和管理，使幼儿的责任意识得到提升。 

劳动打卡，培养幼儿主动值日的习惯 

在幼儿园的劳动教育实践中，值日活动可以建立劳动打卡方案。如教师可以通过互动墙，在明确值日日期之后，让大班幼儿在值日之前进行打卡。可以通过在日期上盖上带有自己姓名的印章或者签名的方式展开，使幼儿可以清楚地了解自己的值日日期，更主动地参与值日过程。通过打卡记录的方式，幼儿可以直观地看到自己的打卡情况，并以打卡作为劳动评价的主要凭证，培养主动值日的习惯。
交流讨论，了解值日生劳动的价值 

交流讨论的方式是一种劳动氛围的创设方式，在大班值日的实践中，教师可以根据幼儿的自身特点创设交流空间。如可以借助幼儿园的多媒体课堂，播放有关于“劳动最光荣”等主题类型的动画短片，让大班幼儿可以充分了解劳动的重要性，愿意主动参与劳动中，并且在短片播放之后让幼儿进行探究，围绕主题值日生劳动的价值，从幼儿的角度了解值日生劳动的重要性，树立正确的劳动认知和习惯，为幼儿的成长打好基础。 

众说纷纭，家长认可值日生给幼儿带来的改变 

劳动教育的实践和展开，仅依靠学前教育场景很难发挥有效性，还需要家庭场景的支持，特别是家长要正确认识到劳动教育对幼儿成长的重要性。教师可以利用幼儿园的开放性空间，积极开展有关于劳动教育的交流活动，通过与家长进行沟通和交流，对值日管理工作提出具体建议和意见，为值日生管理工作的展开打好基础。在该过程中，既要让家长意识到幼儿劳动教育的价值，也要引导家长在家庭场景中创造出更多适合幼儿的活动场景和活动空间，拓展幼儿活动空间，为幼儿的成长服务。

综上所述，劳动教育视角下大班值日生管理现状并不理想，为有效解决该问题，可尝试从幼儿园的劳动教育实际情况出发，通过儿童本位的值日生 劳动创建，为幼儿提供优质的参与劳动的空间，并多方发挥合力，共同搭建劳动教育空间，以劳动习惯的养成，提高幼儿的责任意识。从实践结果看，大班幼儿的劳动意识得到激活，参与值日活动更主动，值日管理的实践效果得到强化。

