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【摘要】科学活动是幼儿园课程的重要内容。我们组织与开展科学活动应该遵循幼儿探索的规律，从他们爱玩游戏的天性出发。但是在当前幼儿园科学活动的组织与实施过程中却存在着诸多问题，如活动形式单一、评价关注结果重于过程，忽视幼儿学习规律等问题。在幼儿园课程游戏化教育改革背景下，我们尝试对科学活动进行游戏化的建设。本文提出了幼儿园科学活动游戏化的具体实施策略，以期更好地促进幼儿学习科学，提高科学教育的质量【关键词】幼儿园；科学活动；游戏化；策略
在幼儿园科学教育实施的过程中，我们应该把重点放在培养幼儿的科学探索精神，增强他们的自主探究意识，使他们初步形成科学素养。为此，我们要遵循幼儿学习科学知识的规律，从他们爱玩游戏的天性出发，组织与实施一系列的科学探索活动，让孩子们在亲身体验中，经历科学探索的过程，掌握自主探究的方法，培养他们的科学探索精神。科学活动游戏可以有效保护幼儿的好奇心，满足他们的探究欲。对此，我们进行了大量的实践与探索，本文将结合教学实践提出具有可操作性的策略，以期为教师更加科学地组织与实施幼儿科学活动提供新的思路。
一、目前幼儿园组织与实施科学活动存在的问题分析
（1） 科学活动组织形式单一、陈旧
在传统的以知识传递为主的教育思想影响下，幼儿教师实施科学课程总会将一些“科学知识”利用“灌输”的方式传递给幼儿，虽然孩子们掌握了一定的科学知识，但是却没有真正增强他们的自主探究能力。幼儿园科学教育要把重点放在培养幼儿的科学探究兴趣与自主探究能力方面。但是走进科学活动，我们会发现很有趣的实验却被教师“掌控”着，孩子们只是被动地观看者。对于孩子们强烈的探究欲望，教师根本无从发觉。在反复的“观看”后，孩子们丧失了一次次动手操作的机会，最后导致他们科学兴趣全无，从而无法实现培养其探究能力与科学精神的目的。
（二）评价更加关注结果而非探索过程
    《指南》中提出了科学领域课程所要达成的目标，并提出了具体的教学建议。其中要求科学活动应该激发幼儿的探究兴趣，让孩子们体验探究过程，从而发展他们初步的探究能力。作为幼儿教师应该善于发现和保护孩子们的好奇心，充分利用自然和实际生活中的一切教育契机，引导孩子们通过观察、比较、操作、实验等多种多样的方法，学习发现问题、分析问题和解决问题；并帮助孩子们不断积累科学探究的经验，并将其迁移运用到新的学习活动中去，最终形成受益终身的学习态度与探究能力。也就是说，我们评价科学活动时，应该更加重视幼儿进行科学探究并获得科学经验的过程，而非仅仅通过实验结果来评价科学教育目标是否达成。有些教师考虑到活动的目标与教育任务，通常在有限的时间内孩子们还没有找到结论时就把答案直接告诉了他们，不但使幼儿失去了大量的探究乐趣，还使他们失去了在错误中不断反思与成长的机会。
[bookmark: _GoBack]二、幼儿园科学活动游戏化的组织与实施策略
幼儿园科学活动游戏化不是让所有的科学教育教学活动都变成游戏，而是在活动内容、教育方法及组织形式等各个方面充满游戏精神，符合幼儿科学探究的特点与规律，让孩子们在愉快的心理状态下探索，从而真正促进幼儿发展，让他们感受到科学探究的乐趣，进而接受科学教育。
（一）遵循幼儿形象思维特点，营造游戏活动氛围
   3-6岁幼儿的思维以具体形象思维为主，因此那些生动有趣、形象鲜明的事物更容易引起他们的注意，特别是那些幼儿认知度较高的动物、植物、人物等形象，会让孩子们更容易进入角色、融入情境，所以在组织与实施科学活动时我们应该重视游戏化氛围的营造，如我们可以让孩子们了解一些科学伟人的事迹，以激发他们学习科学的兴趣，并使他们特别专注并充满激情地参与到科学活动中来；另一方面我们还要创设游戏化的情节，让孩子们扮演一定的角色，如扮演科学伟人再现他们的成长过程等游戏情节，就可以有效激发幼儿参与科学探究活动的兴趣。同时，我们还要打造绿色生态环境，带领孩子们亲近自然、走进自然，利用大自然来激发他们的好奇心与探究欲，有的幼儿园为此而开辟了专门的种植园地，让孩子们扮演农夫开辟农场，在种植、养殖活动中记录所见所闻所思，不断进行科学探究。
（二）重视环境教育，建设游戏化环境
环境是重要的教育资源，环境渗透着教育的目标、体现了教育者的智慧，同时也为孩子们打造了一个充满情趣的生活与游戏的空间。也就是说，游戏化环境的创设并非一般意义上的物质环境的创设，而是要进行科学合理的布局、投放丰富而适宜的材料，让孩子们能够在游戏化的氛围中实现与环境的充分互动。在浓郁的科学探究氛围中，孩子们会有更大的科学探究兴趣，同时也是我们顺利开展科学活动的重要条件。在建设游戏化科学探索环境时，我们要从园本实际出发，考虑到地理位置、园所面积、科学探究条件及实验设备等的情况，因地制宜，高效利用幼儿园场所，科学合理地规划室内外活动区，为科学探索创设多维立体的环境，充分开发现有的科学探究场地并充分利用实验器材的教育功能，打造具有开放性与互动性特点的科学探索环境，营造浓郁的科学探索氛围，让孩子们置身其中，乐在其中，全面提升他们的科学探究素养。
（三）组织与与实施游戏化科学活动
除了使用集体教学活动的形式外，我们还可以利用多种活动形式来组织与实施游戏化的科学活动。如利用区域活动、举办科学节与实践活动等。以区域科学探究游戏为例，我们可以根据孩子们的兴趣、年龄阶段特点及当下的探究能力创设一些适宜的科学游戏与实验，像孩子们特别感兴趣的“水的世界”“纸箱变变变”“影子魔术”等，都可以成为科学游戏的内容。我们还要科学合理地安排时间，让孩子们在自主游戏时可以充分与材料进行互动，使他们真正积累丰富的经验。我们还可以尝试举办科技节，并以亲子活动的形式出现，以充分挖掘家长资源，提高孩子们在活动中的参与度，提高家长的指导能力。
（四）构建适宜的教育评价，促进科学活动游戏化发展
在传统的幼儿园教育评价中，我们发现更加重视结果而非过程。但是《指南》提出，要充分理解和尊重幼儿发展进程中的个别差异。因此我们应该关注游戏的过程，以支持和引导幼儿从原有水平向更高水平发展，让他们按照自身的发展速度与独特方式达成一个又一个发展目标。因此我们不能只用“结果”这一把“尺子”来衡量幼儿的发展。所以在构建科学游戏化课程的过程中，我们一定要关注适宜的教育评价的建设，以期促进科学活动游戏化的健康发展。为此，我们尝试将过程性评价、发展性评价等运用到科学游戏化教育评价当中去，具体来说就是在组织与实施科学区域活动时，我们会为孩子们设计一些徽章，让这些徽章成为评价的工具。如孩子们在参与科学探究游戏结束时，教师会发给他们不同的徽章，有的孩子自主探究的经验不足就会收到工具徽章，而有的孩子与材料互动的时间短，就会收到小手徽章，当教师看到他们的徽章时，教师就会了解他们在游戏中的具体情况。
在幼儿园科学游戏活动的组织与实施过程中，我们要始终把游戏精神贯穿于各个环节，作为教育的主线，使游戏精神成为一切教育教学活动的灵魂。如此一来，我们的幼儿科学活动才能真正实现“以幼儿为本位”，才能真正保护他们的好奇心与探索欲，并使孩子们收获一个快乐的童年。
