以幼儿园的主题活动为依托，将美育融入劳动教育的实践探究
昆山市柏庐幼儿园  朱柳欣
【摘要】2018 年 9 月，习近平总书记在全国教育大会上指出，要坚持我国特色社会主义教育发展道路，培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。构建德智全面发展的教育体系是新一代我国教育改革与发展的基本要求“从同步发展到五位一体”已成为改革与发展的基本趋势实现新时期教育计划化，是实现新时期计划教育根本任务的必然要求。坚持我国社会主义教育发展的改革趋势，包括劳动教育和美育。这是新时期我国教育改革的热点问题。本文以劳动教育和美育为重点，对幼儿园的育儿价值进行了深入研究，全面落实美育在幼儿园劳动教育中的现实问题与可行策略。
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马克思认为“劳动创造了美”，劳动是美育的基础和源泉。美育活动符合目
的和规律，是一种实践活动，它最能体现人的本质和美育精神。在幼儿园举办主题活动，让孩子们在实践中出发，幼师要在幼儿周围的生活、事物和美中劳动、欣赏幼儿的心。从幼儿的角度出发，在主题活动中挖掘劳动和美育资源，唤起幼儿对我国美学精神的关注，包括心灵美、行为美、语言美、劳动美等，通过劳动培养幼儿的行为。以激发孩子们的思维，体验和发现不同行业的劳动之美。并在劳动美育领域表达自己对不同职业的看法和经历，培养丰富的情感和充分和谐的幼儿美育品格。
一、幼儿园教育劳动教育和美育融合的价值意蕴
（一）新时代落实立德树人根本任务的必然要求
幼儿园教育改革推进以劳育美是新时代我国教育落实立德树人根本任务，培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人的必然要求，也是我国教育改革“五育融合”的基本趋势和重要内容。推进幼儿园教育体制改革，劳动教育和美育的融合是新时期我国在德教育的一项重大任务，培养和全面发展德国作曲家和社会主义接班人也是我国“五育融合”教育改革的基本要求之一。2020 年 10 月，中共中央、国务院印发的《关于全面加强和改进新时代学校美育劳动的意见》（以下简称《意见》）强调，德育的根本作用是引导社会主义核心价值观，将美育纳入学校各级人才培养过程。加强美育、德育、智育、体育、劳动教育，充分开发和应用各学科。它体现了我国美育的灵魂、礼仪、语言、行为、科学、秩序、健康和民族美育精神。培养勤劳的美德、艺术等丰富的教学资源，培养我国人的美育精神。显然，劳动教育与其他教育的质量整合和人的全面发展是符合国家教育文件精神的幼儿园教育体制改革的价值取向。为了促进幼儿在劳动与家庭责任相结合的实践和培养中和谐发展，必须将美育融入进劳动教育
（二）劳动美育理念下劳美内在逻辑的应然状态。
马克思在《1844 年经济学哲学手稿》中提出“劳动创造美”的劳动美育主题，在传统教育中，它超越了劳动教育与美育之间的矛盾，追溯了劳动教育与生命美育之间密不可分的关系，体现在与劳动的关系、教育的可行性和创造性实践上，将劳动的“风格”与美育的“形象”相结合，教育总是伴随着通过劳动之美来培养人的物质文化和精神文化。美育的内容要从实践开始，通过在实践中的有效整合，促进完整人格的发展。这是一种教育实践创造性地反复训练，美育是一种道德教育，是一种爱的教育，是一种灵魂的教育，是一种丰富想象力、产生创新思想的教育。美育实践强调美感、想象力和创造力劳动教育，无论是传统的生活技能培养还是现代的自我发展和社会转型教育，都、需要创新实践。因此，创造性是劳动教育与美育相结合精神的核心。
（三）和谐发展追求中应对劳美分离的实然举措。
幼儿园实践中存在着劳美分离的现实问题，尤其是与劳动教育发展的差距。它直接影响人格的全面和谐发展。一方面，劳动教育与美育的差异缩小了美育的范围，另一方面，它将美育空间与日常生活的情感结构过程结合起来，削弱了主体美感和创新学习能力的力量。另一方面，劳动教育的缺失使得美育、情感和快乐的劳动实践领域不足，失去了创新精神和劳动成果感带来的伟大体验。在教育和谐发展的过程中，教师必须研究“分工”的现实困境，提出劳动教育与发展紧密结合的理论。根据学龄前幼儿学习发展的共同特点，加强美育与劳动教育的融合与合作。一方面，劳动教育可以开拓美育实践领域，深化美育实践经验。另一方面，美育可以强化劳动教育的营养功能，提高劳动教育的创新效率，劳美结合为幼儿园教育体制改革注入了生机和活力，为幼儿园的教育增强活力和创造力。
二、将美育融入劳动教育的实践探究策略
（一）走进劳动现场，发现劳动美
幼师应该以“各行各业”为主题进行活动的开展，这样开展的活动生动活泼，内容丰富。例如，勇敢的医疗队、保卫国家的军队和警察、清洁工、快递员等默默为人们服务的工人，所有的人都是美的创造者。教师在幼儿的劳动实践中营造了美好幸福的生活花园，这与孩子的生活息息相关，是幼儿园高质量劳动教育的源泉。随着知识的积累，多数人逐渐从关心自己扩展到关心身边的人和一切事物，慢慢地幼儿就会想更多地了解幼儿园和幼儿园以外的世界。因此，教师组织孩子们到各行各业劳动的地方，发现劳动的美。例如，“生产的工厂”、大街小巷等等。在实践中，幼儿可以观察工人的行为，教师要倾听幼儿的想法，感受到劳动创造了更好的生活。通过观察和了解不同职业工人的辛勤劳动和奉献精神，孩子们对不同的职业特点有了更全面的了解，并逐渐了解到勤奋与生活舒适的关系，让孩子常怀一棵感恩之心[2]。
（二）与劳动者对话，领悟劳动美
孩子对劳动的情感态度在一定程度上取决于父母对劳动的态度，比如“爸爸是工程师”、“奶奶是厨师”和“妈妈是老师”等等，家人职业的不同，导致孩子对劳动的观念就不同，幼儿园可以邀请不同行业的家长与幼儿园的孩子们交谈，培养不同行业孩子的情感认同感。让孩子们更好地理解劳动是创造美的重要途径。例如，当医生的父母回答孩子对医院的好奇和恐惧时，家长用生动的视频让孩子讨论具体的实践。让孩子们明白，医生是一个受人尊敬的职业。互联网时代出现了“新农民”这样的新劳动群体，他们把“科学文化素养、现代农业生产技能和管理能力、农业收入和农业生产管理能力作为农业劳动者的主要职业。孩子们在选择“农民”职业的父母进行讲解之前，对“新职业”充满了好奇心，因此，在讲解的过程中，可以利用百合花等进行劳动教育，让幼儿观察植物的种植和收获的过程，比如在土壤中进行施肥，最终实现包装、再加工和销售的全过程。孩子们不仅充分感受到对农民的职业和尊重，还知道“农民”不怕苦、不怕累，对困难的顽强，培养幼儿尊重劳动人民和劳动成果的良好思维。
（三）完善幼儿园环境创设过程
幼师要注重幼儿的参与和互动，在实践中注重美育，教师不能忽视环境在幼儿园的存在，创造一个适合幼儿知识学习和美育的环境。无论是内容还是材料的选择，都取决于幼儿的现实需要，使幼儿保持独立的创造力和互动，注重在环境中创造一个参与、体验和互动的环境。在创造室内环境时，装饰主题的内容取决于幼儿身心发展的阶段和教育需要。这不仅增强了幼儿从事手工劳动的能力，感受到了作品的艺术美，还认识到集体合作的美，增强了幼儿的成功感和归属感。在创造这样一个环境时，教师要关注孩子对社会的参与，引导孩子积极大胆地创造和表达自己的思想，从劳动中体会自由和创造的幸福，充分掌握自己的生活幸福感。
[bookmark: _GoBack]综上所述，鉴于当前我国幼儿教育的实际情况，幼儿园在美育和劳动驾驭方面面临着特殊的挑战。因此，幼儿园不仅要广泛应用劳动驾驭，而且要在实践中遵循幼儿发展的客观规律，寻找合适的幼儿发展策略，有效地完善美育和劳动教育领域的具体细节，这需要许多学前教师团体的努力，需要幼儿园管理层、家长和整个社会的关心和支持。
