幼儿科技活动的组织开展和指导策略

昆山市柏庐幼儿园  黄成彦

【摘要】幼儿天生好奇，在好奇心的驱使下对周围物质世界产生兴趣，从而表现出探索世界、认识世界的强烈愿望，这就是幼儿学科学的开始。而这种发自内心的“我要学科学”的愿望，极大地影响着幼儿探索科学的兴趣。作为教师，应根据幼儿的需要，合理而有计划地创设环境，精心地设计符合幼儿年龄特点的科技活动，恰当地引导，让幼儿去观察、去操作、去探究，从而促进幼儿更好地发展。 

【关键词】学前教育；科技活动；指导策略
一、选择适合活动内容 

1．选择感兴趣的内容 

   “兴趣是最好的老师”，选择幼儿感兴趣的教育内容，才能激发幼儿的好奇心，使幼儿热爱科学，因此，教师应善于观察、了解幼儿的兴趣，针对幼儿关注的热点话题展开教育活动。例如：大班幼儿对恐龙很感兴趣，教师就设计了“恐龙的世界”这一主题活动。围绕“恐龙的生存时间”、“恐龙的生理特点”、“恐龙的生活习性”、“恐龙为什么会灭绝”等一系列问题展开探索活动，通过发动幼儿上网查找资料、看图书、图片及电脑课件等多种形式的活动，使幼儿的疑问得到了科学合理的解答，并在活动中又引发出许多疑问，如：恐龙会不会吃人？恐龙有多少种类？等等，在探求答案的过程中不断提出新问题，再寻求答案。通过这些科技活动，幼儿获得了生物发展进化、自然选择、环境变化的知识，教师在活动中尊重幼儿的好奇心，支持幼儿通过多种渠道寻求答案，鼓励幼儿对问题展开讨论，引导幼儿尊重科学，尊重客观事实，满足了幼儿的求知欲，同时进一步激发了幼儿探索自然科学的兴趣。 

2．选择符合年龄的内容 

教师应选择与幼儿生活密切相关，符合幼儿的认知水平的内容，使幼儿容易接受并产生强烈的兴趣。如：在中大班开展《我身边的科学》系列科技活动，选择“勺子的秘密”、 “有趣的筷子”、“物体间的空隙”、“各种各样的蛋”、 “奇妙的锁”等内容，这些都是幼儿生活中所熟悉和常见的，但这些事物中都蕴含着许多有趣的科学现象。教师让幼儿通过亲身的实践活动来发现这些有趣的秘密，把深奥的道理直观化，引导幼儿认识到我们生活的周围处处有科学，认识事物、现象的相互关系，开阔了幼儿的视野，促进了幼儿的思维能力、观察能力、动手操作能力和解决问题的能力发展。 

二、为幼儿创造有利于探索的条件

1．给幼儿充足的探索时间 

科学经验的获得、概念的建构，不是在短时间内能完成的，它需要有一个过程。对幼儿来说，这个过程所花费的时间就更长，因此，必须给幼儿足够的操作、探索时间和机会。比如：小班幼儿搭积木时，怎样才能使楼房盖得高、又不容易倒塌呢？教师让幼儿多尝试、多操作，比一比谁盖的楼房最高，观察他是怎样叠放积木的。渐渐的，幼儿发现把大块的积木放下面，小的积木放上面就能使楼房盖得高，又不容易倒塌。由于给幼儿提供了充足的操作时间，许多幼儿在活动过程中通过尝试和失败，反复琢磨，最后终于找到了正确的方法。 

2．提供良好的环境 

我们在班里开设了科技角，放置一些专供幼儿做小实验的材料和工具，如磁铁、平面镜、凹凸镜、放大镜、三棱镜、电池、电线、小电珠等，在区域活动时，让幼儿自己去做各种简单易行、自己有兴趣的小实验、小制作，如“光的折射”、“沉浮”、“摩擦生电”；利用废旧材料制作具有一定声、光、电、力的玩具，如：用硬板纸和火柴棒做陀螺，用一次性杯子和线制作电话，做声音传播的实验等。在实验过程中，渗透了科学探索，激发了幼儿兴趣，发展了幼儿的思维灵活性、周密性及创造才能。 

在幼儿园的科学室中，幼儿步入了光学、电学、声学、力学生物学的王国，他们动手动脑，一遍又一遍地尝试，一次又一次地探索，获取真知。在认识磁铁时，教师发给幼儿每人一小块磁铁，一些铁制品和非铁制品，让幼儿自己去找出磁铁会吸引住什么的答案。在认识沉浮时，教师让幼儿自己选择能放进水里的物品进行实践探索。就这样，幼儿自由地翱翔在科技活动中，不受任何的限制和约束，在探索中获取科学知识经验。 

种植和饲养也是幼儿进行科学探索的重要活动，在教师带领下和孩子一起种植一些常见易养的植物，饲养一些小动物，用小铲子、浇花壶让幼儿学习播种、浇水、除草等劳动，轮流照顾小泥鳅、小兔、乌龟、金鱼、小蝌蚪等，指导大班幼儿动手画图作观察日记，记录动植物生长发育过程，不仅培养了幼儿动手操作的能力，还培养了幼儿从小热爱大自然、热爱科学的良好品质。 

三、发挥教师在科技活动中的指导作用 

1．鼓励幼儿在活动中合作 

在科技活动中，同伴间的讨论和合作，能开拓幼儿的思维，提高科学探索活动的水平，有利于幼儿的协商和合作精神的培养，所以，教师应有意识地为幼儿创造这样的机会。例如在“物体间的空隙”小实验中，教师让幼儿以小组为单位来做实验并记录，同一小组幼儿之间及各小组之间就自己的实验结果展开讨论，并进行比较，最后在相互合作、相互讨论中丰富了幼儿的认识，得出了先装大石头再装小石子，最后装沙子才能把三样东西全部装进大瓶子里的科学道理。总之，教师要处处为幼儿考虑，做一个有心人，组织一些多彩的科技活动，让幼儿的身心在探索和操作中得以发展。 

2．多运用启发性的语言

教师应当多运用启发性的指示或暗示，来指导幼儿的科技活动，鼓励幼儿积极思维。例如：一次随机教育活动“小蝌蚪先长前腿还是后腿”中，我问小朋友谁知道小蝌蚪是先长前腿还是先长后退？有的说：“小蝌蚪先长前腿，再长后退。”有的说：“小蝌蚪的前腿和后腿一起长。”还有的说：“小蝌蚪先长后退再长前腿。”我想可能是家长告诉他们的吧。”于是，我对他们说；“我也不知道小蝌蚪先长哪条腿，我们一起观察好吗？”“好！”。五一长假后，孩子们一走进教室就迫不及待地告诉我：他们的小蝌蚪开始长腿了。有的说；“我有两只长后腿了。”我有四只开始长腿了。”还有的说：“我有五只开始长腿了。”这时明明抢着说：“我有两只已经变成小青蛙了，尾巴也没有了。”文文说；“我有一只长了四条腿，可是它的尾巴还在。”这时我问孩子们：“小蝌蚪是先长后腿还是先长前腿？”大家异口同声地回答：“先长后退再长前腿。”天天还把小蝌蚪的生长日记拿来给我看，上面还有妈妈帮他做的记录和自己画的两只长后腿的小蝌蚪。听到小朋友的小蝌蚪都长腿了，林林着急地对我说：“老师小朋友的蝌蚪都长腿了我的为什么没有长腿了，一位小朋友说；“肯定是你忘了给它吃饭了。”“我天天给它喂好吃的。”“可能是你的小蝌蚪太瘦了，要加营养。”“我妈妈天天都说要给我加营养，让我长得高高的。”圆圆抢着说。接着的几天，陆续听到幼儿大声叫：“我的小蝌蚪长腿了。” “我的也长腿了。”孩子们兴奋极了。

3．正确对待幼儿的成功与失败 

由于幼儿之间存在个体差异，每个幼儿在探索过程中发现或解决问题的速度有快有慢，对结果的认识深度和广度也有所不同，但只要幼儿是主动参与，积极思考，那么不管是成功与失败，都应该给予表扬和鼓励。有时还要特别关注暂时没有成功或失败的幼儿，给他们以特别的建议。如：有些操作了很久仍没有成功，要鼓励幼儿：“别着急，再试试，老师相信你一定会做到的。”否则，能力弱的幼儿经常失败，就会产生畏难情绪，以至对探索活动失去兴趣。 

总之，幼儿科技活动的开展，培养了幼儿全面的、初步的科学素质，这种素质不单纯表现为个体掌握科学知识量的多少，也不是单纯表现为幼儿对知识的学习能力，而是幼儿表现出的一种热爱科学、理解科学、运用科学知识和科学方法创造性的解决问题的内在的综合素质与能力。科技活动的开展，对教师的要求也越来越高，教师只有不断提高自身素质，不断学习现代科技知识，掌握科技信息，才能迎接知识经济时代的挑战。
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