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【摘要】“植树”主题活动一直以来都存在我国基础教育工作之中，无论时代如何更变化、教育如何改革、社会如何发展“植树”教育教学活动能够始终留存并普及，其中一定是有一定的教育意义和文化内涵的。“植树”属于劳动教育范畴，通过植树幼儿可以了解自然、亲近自然，发现日常生活中未发现的、忽略的关于“树”的伟大。在“植树”活动中也能够通过丰富、有趣、具有运动性、具有团队协作性的活动设计来提高幼儿的户外活动量和运动量，使幼儿养成有规律的户外活动和运动习惯，进而促进身心双向健康成长。而且规律的、有效的、充足的户外活动也可以促进幼儿良好的性格和品行的形成，增加思维活力，有助于提高幼儿的学习效率和专注度。本文以大班“植树”主题活动中的劳动教育方式和效果为切入点，对大班“植树”主题活动的必要性和重要性进行简要分析和阐述。
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人们常说前人种树后人乘凉，这里“树”并不仅仅指代树木，更代表着资源，代表着文化的传承。幼儿是人类未学习过知识的时期、未经历过岁月蹉跎的时期，是一张洁白的纸，等待着被人们书写、作画、上色。“植树”主题活动本质上是中华民族文化的传承，是中华民族千百年来沉淀下来的民族智慧和生活方式的传承。特别是大班学生，其学习能力强、模仿能力强、好奇心强，对外界事物拥有极高的敏感度和求知欲。在“植树”中幼儿能够在活动中学习、在实践中求真、在互动中分享、在兴趣中收获。这才是“植树”活动的意义所在，也是劳动教育的本真体现。 
 一、幼儿劳动教育的重要价值
（一）有助于促进幼儿的身体发展
劳动教育是指通过劳动活动的形式让幼儿进行学习、接受教育。劳动教育并不是让幼儿学习如何劳动，而是将幼儿的教育内容融入到劳动活动之中，使劳动成为一种教育方式、一种教育途径。劳动教育内容并不简单的劳动，而是一种具有综合性、教育性、拓展性的教育活动方式。劳动教育的内容与幼儿的生活息息相关，小到刷牙、洗脸、洗袜子、叠被子，大到做饭、植树、耕种、收割，这些都是劳动教育的内容。劳动教育是在动态之下开展教育工作、融入教育内容，通过劳动教育让幼儿形成勤劳的生活方式、良好的生活习惯、规律的生活作息以及正确的生活认知。所以通过劳动教育可以让幼儿获得心理和身体的双重成长，有助于促进幼儿的身体和心理双向发展。大班幼儿的年龄在5到6岁，根据相关研究表明在这一年龄阶段幼儿正处于心理和身体的双重成长期，这一阶段幼儿的身体生长发育速度也是非常快的。幼儿的身体生长发育主要依靠骨骼和肌肉，这一阶段除了要为幼儿提供优质的饮食结构，多补充蛋白质、维生素之外，也让幼儿保持规律的户外活动和运动行为，保证一定的运动量。
（二）有助于增强幼儿的心理发展
劳动教育在大班幼儿教育中的价值主要体现在两个方面：第一个方面是通过劳动教育可以让幼儿了解劳动的价值和意义，培养幼儿对劳动和运动的兴趣。劳动是一种生活必需的行为方式，也是一个让幼儿了解世界、感受世界的通道。在世界上各个国家的教育体系之中都有劳动相关的内容，但从我国劳动教育的发展情况来看，学生整体的劳动能力仍然是偏弱的。让幼儿接触劳动就可以增加幼儿对劳动的认知和理解，而且在劳动之中可以让幼儿形成规律的、强烈的运动行为和运动习惯。
  二、幼儿劳动教育的实施原则
（一）在场性原则
“在场”是指全体、全方位、全过程的参与到劳动教育中。劳 动教育涉及多个主体，不仅是幼儿，更包括教师和家长。首先，幼儿必须在场。其次教师与家长作为教育者也要在场，主动参加劳动，不能要求幼儿劳动，而自己在一边观看，成人的榜样与示范作用是幼儿劳动教育的关键。
（二）集体性原则
幼儿的生活离不开集体，在幼儿园里与同伴共同过集体生活，在家中与家庭成员一起过群居生活，幼儿劳动教育也须遵循集体性原则。集体能够赋予劳动独特的教育价值，幼儿劳动教育的核心目标是萌发儿童强烈的劳动情感，只有通过集体才能有效实现劳动教育的核心目标。
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（一）激发幼儿植树热情
大班幼儿的“植树”活动不能采用生硬的教学方法，要采用丰富的教学形式，使用学生喜闻乐见的内容，吸引幼儿参与“植树”活动的兴趣，并对植树的作用、功能产生好奇心，也能够在“植树”活动之后产生满足感和愉快感。“植树”活动要讲求以学定教，将幼儿放在教学活动的中心位置，教师作为协助、主持和引导。根据大班幼儿的年龄阶段特点其对影响类、图片类教学内容的接受程度要明显强于单纯文字类和语言类的教学内容，其对动态化教学形式的接受效果是要明显好于说教式、静态化教学形式。
所以大班幼儿教育中要利用好“植树”活动这种动态化的教学活动形式，设计出具有个性化的活动内容和活动策略，增加大班幼儿喜闻乐见的生活内容和元素，提升“植树”这一劳动行为的趣味性和探索性，最终以优质的活动内容、活动设计和活动安排来吸引大班幼儿的参与兴趣和活动兴趣，而非是生硬将大班幼儿拉入到游戏活动之中。
（二）培养幼儿吃苦耐劳品质
“植树”活动可以磨炼幼儿的意志品质。在幼儿园时期，即便是大班幼儿之中绝大多数的幼儿是没有意志品质的概念的，此时他们的意志品质之间相差不大，几乎没有个体上的优劣差别。造成幼儿日后意志品质上的差异是与其自身经历和教育内容有非常大的关系的。虽然不能说只有劳动教育、“植树”活动可以磨炼幼儿的意志品质，但是劳动教育、“植树”活动是一种非常有效地磨练幼儿意志品质的方式。在“植树”活动游戏中幼儿不能够轻言放弃，不能够耍小性子，想种就种、不想种随时放弃，也不能因为自己觉得累了、厌烦了、无趣了而中途放弃。
因为“植树”活动是一种团体性的劳动行为，在“植树”活动之中幼儿并不是一个人在劳动，而是要与小伙伴协同劳动，共同努力、共同获得荣誉。如果幼儿在“植树”活动过程中，仅仅是因为自己的喜恶和意志品质而放弃劳动、半途放弃，幼儿就会感受到来自其他小伙伴的压力，甚至是厌恶，而这种良性的压力机制对于幼儿意志品质的建立和健康积极性格的形式是有好处的。这种压力是一个人在成长和社会活动过程中必然会经历的，在幼儿教育中合理使用这种压力有助于幼儿开朗性格和豁达思想的形成，对幼儿的心理成长和身体成长是具有积极意义的，对其良好意志品质的形成也是具有正面影响的。
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